MUHUCTEPCTBO HA OBPA3OBAHUETO U HAYKATA

HALUWOHAJITHO ECEHHO CBbCTE3AHUE NO ®U3UNKA
11 - 13 HoemBpu 2022 r., CnuBeH

Tema 3a 12. knac (wecta Bb3pacToBa rpyna)

3anaua 1. Hatpues ay6aer.
CneKThphT Ha CBETNMHATA, U3NIBYECHA OT HATPUEBA ra30pa3pAAHa JIaMNa, ChAbPKA JBC CAHAKBO HHTCH3UBHH

TECHH JIMHHH ¢ MHOro OJH3KH ABKHHM Ha BRIHUTE A, = 589,0 nm u A, = 589,6 nm. YcnopeneH cHon
CBET/IMHA, M3BYEHA OT TAaKaBa JlaMIa, OCBETABA MEPNEHIUKYIAPHO AM(PPAKUHMOHHA PEIIETKA, KOATO HMa
n = 2400 npouenw/cm. Cnen pemerkara € pasnojoxeHa Jielma, KoATO (okKycHpa mTHdpakTHpaiaTa
CBET/IHHA BHPXY €KpaH. Pa3cTosiHHeTo OT Jemara A0 ekpaHa € [ = 2 m. BepXy exkpaHa ce Habmojara
oudpakLHOHHA KapTHHA.

A
a) M3unciiere pascrosuuaTa Mexny nupsud (1) 0 Munyc nepBus (-1) AA(PpaKIHOHEH MaKCHMYM 9—1,1 H

2
D73 | 3a Bcsika eHa OT JABETE XBbIDKHHM Ha BRIHHTE Ha aybnera ¢ Tounoct 0,1 mm. [5 T.]

0) Ilopamu pasznuuHH NPHYHHH ABETE JMHHHUH ce HAaOMIOJaBaT HEe KaTO MHOrO TECHH JIMHHMH, a KaTO TECHH
HBHIH, T.€. BCE €AHO BCAKA €HA OT TAX CHbP)Ka CBET/IMHA C ABJUKMHH HA BBIHHUTE B HHTEpBala CHOTBETHO
(A, — Ay, A, + AA{] u [A, — AA,, 4, + AA,] . [Ipuemere, ue AA; = AA, = AA. Beauunnara AA ce HapH4a
NONYLIWPHHA Ha JIMHUATA. AKO Ha €KpaHa ThbMHAaTa MBHIA MEXAY ABETE ONM3KM CBETIHM MBHLH HA aAybnera
NpH MTbPBAA A paKIHOHEH MaKCHMYM, UMa mmpoynHa X = 0,1 mm, u3uncnere cToHHOCTTa Ha AA. [5 1.]

3anaya 2. CMecBaHe Ha rasose.
JIBa KOHTelHHepa ca CBbpP3aHH C KpaH, KOHTO ITBPBOHAYANIHO € 3aTBOpPeH. B TAX ce HamMHpa €OHH H Chll

nneanen rai. Koureilinep 1 uma obem V, = 60 I. B Hero MMa HEM3BECTHO KOJIHYECTBO My mol ra3 c
HEU3BeCTHA TeMneparypa T; u HansraHe p, = 80 kPa. Konreiinep 2 uma obem V, = 40 1. B Hero uma n, =
1,5 mol raz ¢ HeHM3BECTHH TeMmmeparypa 1, M HaiuaraHe p,. KoHTelHepHTe ca aguabaTHO H3OJNHMpaHH OT
OKOJIHATa cpena (HaMa TOIUI00OMEH MEXIY BCEKM CAMH OT KOHTCHHEPHTE H OKOJIHaTa cpeaa). Kpaust ce
OTBapsl M raszosere ce cMecrat. Cnea yCTaHOBABaHE HA paBHOBECHE, TEMIIEPATYpaTa M HANsAraHETO B [BAaTa

koHTelHepa ca cpoTBeTHO T = 300 K u p = 100 kPa. YuuBepcanHaTa razoBa KOHCTaHTa € R = 8,314
J/(mol.K) H3gucnere:

a) KOMHYECTBOTO BCILECTBO 1 . |2 T.]

0) Temneparypara 7;; [2 T.]

B) Temreparypara 7y; |2 1.]

') HAIATAHETO P5. [2 T.]

1) AKO IUTETHOCTTa Ha Ta3a CIIefl YCTAHOBSBAHE Ha PaBHOBECHETO e p = 1,6 kg/m’, u3umcnere Heroeara
MoJapHa Maca [. [2 T.]

3anaya 3. Iloackayane HA TONKA.

Tonka e xBbprieHa HAZOJY C HEM3BECTHA HAYATHA CKOPOCT vy OT BHCOYHHA A = 75 m. 3eMHOTO YCKOpEHHE
e g = 10 m/s>. Cnen BpeMe t; Tonkata ce HaMHpa Ha Pa3CTOSHHE S; = 15 m nmo-Hazony OT MACTOTO Ha
XBBpJIANE, 2 €AHa CCKYH/A ITI0-KbCHO — Ha pa3cTodHHe S, = 40 m nmo-Hazoly OT MACTOTO Ha XBbLpilsHe. B
Ta3d 337lada HE € HYXHO Ja [MoJiydaBaTe aHAJWTHYHU H3pa3H (GopMyIH) 32 THPCEHHUTE BEIHMYHHH,
AOCTATHYHO € JAa H3YHCIIHTE TEXHHUTE CTOMHOCTH KaTO 3aMECTHTE JAJCHUTE CTOMHOCTH B [OJIyHYEHUTE
YPaBHCHHA.

a) M3gncnere cTOMHOCTTA Ha BpemeTo ¢,. [2 T.]

0) U3uucnere CTOHHOCTTAa Ha HaYaJTHaTa CKOPOCT Vg . [1 T.]

B) M3uncnere BpeMeTo Ha najade (40 THPBHA yAap B 3eMHATA OBBPXHOCT) L., . [1 T,

r) U34ucnere CKOPOCTTa Ha MAaJaHe Vy,, (TOYHO MPpEIH WHPBHSA yIap B 3€MHATa MOBBPXHOCT). [2 T.]

1) AKO NpH BCEKH ylap B 3eMHATa NOBBPXHOCT TomkaTta rybu p = 36% oOT eHepruara cu (HJIH W OCTaBa
k =1 —p = 64% or eneprusTa), KOJTKO € CKOPOCTTa Ha TOIMKATa ¥, BeJxHara cieq nupsus yjuap? [1 T1.]

e) Cuen Bpeme T O1 MOMEHTa HAa I'LPBONAYAIIHOTO XBLPJISIHE TOIIKATA LIE cripe ua nojickaya. Hauucnere
crounocrrana T, [3 1.]



